

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Centenario lúgubre.

Casi todos los periódicos conmemoran la muerte de Luis XVI, ocurrida hace un siglo; ya dijimos que este año es el de los centenarios horribles. La muerte en pábulo del nieto de San Luis fué el prólogo sangriento de aquella serie de catástrofes que conoce la Historia bajo el expresivo título de Reinado del Terror.

Para conmemorar el centenario de la muerte de Luis XVI, el Círculo tradicionalista ha celebrado hoy una misa de Requiem por el eterno descanso del alma de aquel monarca.

Por la noche los socios del referido Círculo se reunirán para oír la lectura del testamento del rey guillotinado, y D. Joaquín Aranda pronunciará un discurso necrológico.

1793 fué la tempestad cosechada después de todo un siglo en que no se hartaron reyes y príncipes, aristócratas y letrados, de sembrar huracanes.

1803, mirado desde este punto de vista, es una espacion. ¡Espacion terrible, pero quizás necesaria!

Triste es pensar en las víctimas inocentes que produjo aquella espacion. La más ilustre quizás es la del infortunado monarca, que pagó culpas ajenas, y que después de haber sido puro en medio de una corte corrompida, se manifestó heroico en el caldoso, legando a la posteridad una memoria honrada y santa. Luis XVI, que al troy solo debió disgustos, debe al caldoso el seguro de la fama perdurable.

No teniendo ya seguridad en su propia morada, que había sido asaltada y amenazada varias veces por las turbas, siguiendo el consejo de Roederer, determinó Luis XVI abandonar la, juntamente con su mujer, su buenisima hermana Isabel y sus hijos, para encomendar a la Asamblea legislativa la defensa de sus vidas y la protección de sus personas.

El rey atravesó el jardín del Palacio entre dos filas de bayonetas; el departamento y los oficiales municipales marchaban a la cabeza, y el resto de la familia real cerraba la comitiva. El jardín se hallaba desierto, siendo la consigna de las tropas no permitir aproximarse a nadie; un sol brillante reverberaba sobre la arena; el cielo estaba despejado y el viento en calma; esta huida parecía el paseo de Luis XVI a través de aquellos jardines. Nada turbaba el silencio más que el paso mesurado de los soldados y el canto de los pájaros en la enramada; la naturaleza parecía no querer saber nada de lo que allí pasaba este día en el corazón de los hombres.

Cuando el triste cortejo empezó a caminar bajo los árboles, los pies se hundieron en los montones de hojas caídas durante la noche, que los jardineros acababan de reunir para barrerlas durante el día. El rey, que lo observó, sea por afectar indiferencia, sea por hacer alusión a su triste suerte, dijo:

«Hé aquí abundantes hojas; caen este año oportunamente.» Manuel había escrito algunos días antes en un periódico que la monarquía no se iría hasta la caída de la hoja.

El presidente del departamento se separó en este momento de la comitiva para adelantarse a prevenir a la Asamblea de la venida del rey y de los motivos que la explicaban. La lentitud de la marcha dió tiempo a una comisión de la Asamblea para llegar al jardín antes de que el cortejo real le hubiese atravesado.

«Señor—dijo tomando la palabra uno de los diputados—la Asamblea, diligente en acudir a vuestra seguridad, os la ofrece a vos y a vuestra familia en su seno.

Llegada la comitiva al pie de la escalera de la terraza que había necesidad de cruzar para llegar al recinto de la Asamblea, una masa compacta de hombres y mujeres gritando y gesticulando con rabia, se opusieron al paso de la familia real.

La escolta, autorizada por un segundo decreto para penetrar en el terreno del poder legislativo, formó sobre la terraza, y el rey entró en el pasillo que conducía a la Asamblea.

Algunos individuos de la guardia del cuerpo legislativo le recibieron y marcharon a su lado.

El rey, su familia y los dos ministros que le acompañaban se dirigieron hacia los sillales destinados a estos últimos, y tomaron asiento al lado del presidente, que era Vergniaud. El rey dijo:

«He venido para evitar un gran crimen; he creído que no podía estar en seguridad sino entre vosotros.»

«Podeis contar, señor,—respondió Vergniaud,—con la firmeza de la Asamblea nacional; sus miembros han jurado morir sosteniendo los derechos del pueblo y las autoridades constituidas.»

El rey se sentó. La Asamblea era entonces poco numerosa; un silencio de estupor reinaba en la sala; las fisonomías estaban tristes, las miradas eran respetuosas y tiernas, y se fijaban alternativamente en el rey, en la reina, en madama Isabel, en la joven princesa que estaba en toda la lozanía de su adolescencia, y en el niño que la reina tenía de la mano con que enjugaba su frente. El odio se amortiguaba ante el sentimiento inspirado por las vicisitudes que súbitamente acababan de arrancar de su morada a este rey, a este padre, a esta mujer, a estos niños, sin saber si volverían a ella jamás.

La deliberación empezó. Un miembro se levantó e hizo observar que la Constitución prohibía deliberar delante del rey. Para obedecer a este escrupulo irónico de aquella, en un momento en que puede de-

cirse que ya no existía, se dispuso que el rey y su familia se colocasen en una tribuna de periodistas, que no estaba separada de la sala sino por una reja de hierro abierta en la pared. Conducido a ella, los secretarios que tomaban nota para reproducir literalmente los discursos, se replegaron un poco para hacerles sitio. El rey se sentó delante, la reina en un ángulo, madama Isabel y los niños en un banco de madera adosado al desnudo muro; en el fondo de la tribuna los dos ministros, algunos oficiales de la Casa Real y otros cuantos funcionarios. El calor era sofocante. El sudor corría por la frente de Luis XVI y por la de los niños.

Apenas el rey se había acogido a este asilo, cuando un recrudescimiento del clamor exterior hizo temer que las puertas cediesen y que el pueblo viniera a inmolarse al rey en su refugio. Vergniaud ordenó que se arrancase la reja de hierro que separaba la tribuna de la sala, para que Luis XVI pudiera refugiarse entre los diputados, si el pueblo la invadía. A falta de obreros y de herramientas, algunos diputados de entre los más próximos al rey, como Choiseul, el Príncipe de la Paz, los ministros, el rey mismo, unieron sus esfuerzos y arrancaron la reja. Pero aun así la majestad real estaba en descubierto ante los enemigos que tenía en la sala. Los diálogos hostiles llegaban sin obstáculo hasta sus oídos. Espectadores y víctimas a la vez, el rey y la reina especialmente, asistieron durante catorce horas desde aquel escondrijo a su propia degradación.

La sentencia de muerte de Luis XVI fué promulgada por la Convención el 16 de Enero.

Habían tomado parte en la votación 721 convencionales; alguno de ellos, Duchatel, enfermo y casi moribundo, se había hecho trasportar en una camilla, envuelto en las ropas de su cama, para votar por el desierto. Por éste y la prisión en tanto que durase la guerra habían votado 334; por la muerte 387.

Un eclesiástico pidió permiso al Consejo para celebrar en la cámara del rey el sacrificio de la misa, permiso que le fué otorgado con grandes dificultades; durmió el rey hasta las cinco de la mañana, a cuya hora oyó la misa y comulgó, después de lo cual entregó a su fiel criado Clerly un paqueto y el anillo que llevaba en el dedo.

Paris entero vió pasar al condenado en medio del mayor silencio; el perdon del rey estaba en todos los corazones, pero no se atrevió a subir a los labios.

La comitiva llegó al caldoso, y el rey recomendó a los verdugos, hermanos Sanson, que velasen por que después de su muerte no se molestase al eclesiástico que le acompañaba.

«Pueblo—dijo el rey con voz entera que se oyó distintamente en toda la plaza:—muero inocente de los crímenes que se me imputan; perdono a los autores de mi muerte y ruego a Dios que la sangre que vais a derramar no caiga jamás sobre Francia.

Iba a seguir; pero el redoble de los tambores ahogó su voz.

El rey se dirigió a la guillotina, colocó en ella la cabeza, cayó la cachilla, y Luis XVI entregó al Creador su alma.

Los restos de Luis XVI fueron llevados al cementerio de la Magdalena, y se echó cal en su tumba.

Desde aquel día triste, Francia, en vez de encontrar la libertad que buscaba, cayó en manos de los terroristas; víctimas ilustres marchaban todos los días al caldoso; y cuando ya los realistas no eran un peligro, comenzaron a devorarse los republicanos entre sí, marchando al patíbulo correlativamente los hombres más ilustres de la terrible revolución.

LA CUESTION DE EGIPTO.

Una crisis en el Cairo.—El golpe de Estado del Jefe.—Abbas-Bajá y el gobierno inglés.—Veledades de emancipación del Jefe.—Alarmas en Londres.—El ultimatum de Inglaterra.—Verdadero carácter de la ocupación británica.

«El golpe de Estado ministerial que llevo de asombro al mundo (which astonish ed the world); es a saber, la destitución por el Jefe de Egipto del primer ministro y de los ministros de Justicia y de Hacienda, no es todavía un hecho». En estos términos, que literalmente traducidos, da cuenta el Times de la tentativa de emancipación política realizada por Abbas-Bajá, algo menos que semi-soberano de Egipto desde hace un año.

El asombro manifestado por el correspondiente del Times en el Cairo, que en fuerza de ser exagerado resulta perfectamente cómico, demuestra el concepto que tienen los ingleses de la extensión y carácter del protectorado que ejercen en Egipto.

El llamado golpe de Estado, no solo por el correspondiente citado, sino por toda la prensa inglesa en general, ha puesto de nuevo sobre el tapete la cuestión de la evacuación de Egipto, prometida siempre por el gobierno inglés, formalmente ofrecida por el partido liberal, que hoy está en el poder; pero ahora, como antes, indefinidamente aplazada, con la esperanza de que al fin el trascurso del tiempo y una oportunidad favorable permitan aplicar a la región del Nilo la teoría de los hechos consumados, y dar forma permanente a la hipócrita situación actual.

Abbas-Bajá es muy joven, y esto es lo único que, en concepto de sus protectores,

puede servir de excusa a su atrevimiento. Todavía era alumno del Colegio teresiano de Viena, cuando hace poco más de un año, el dengue, que en todas partes hizo tantas víctimas, segó en plena madurez la vida de su padre, Tewfik Bajá, que se dejaba proteger de los ingleses en toda la medida que a orillas del Tamesis se creía necesaria.

El sucesor de Tewfik tenía entonces diez y siete años, y a pesar de ciertos rumores que hicieron correr los amigos de Ismail, el abuelo de Abbas, retirado, ó por mejor decir, internado en Constantinopla por los ingleses, y por consiguiente, poco amigo de éstos, toda la prensa británica se entregó a las más lisonjeras esperanzas respecto a la manera cómo el joven Jefe sabría corresponder a los grandes beneficios que la filantrópica Albion no había vacilado en derramar sobre el reino de los Faraoes.

Sir Eveling Baring, el representante del gobierno inglés en el Cairo, decorado hoy con el título de Lord Cromer, por su hábil y benévola interpretación de la *protectione patent*, comenzó a notar desde hace algún tiempo que Abbas-Bajá tenía veledades de independencia, grave suceso que se apresuró a denunciar en una serie de cartas publicadas por el Times.

Los temores del agente británico tuvieron plena confirmación en el golpe de Estado de hace pocos días. El Jefe se cansó de tener por ministros a individuos que creían, y no sin motivo, que la misión de un ministro egipcio se reduce a poner a la firma del semi-soberano los proyectos que la provision protectora de la Gran Bretaña cuida de preparar por medio de los funcionarios que, con magnánima generosidad, tiene al servicio del Egipto, dejando, sin duda por delicadeza, que el Tesoro de éste les pague pingües sueldos.

Resulta a variar de consejeros, no se anduvo con consultas ni advertencias, si no que sin más aviso ni preparación, dimitió por enfermo a Mustafá Fahmi, su primer ministro, nombrando en su lugar a Fakrhi Bajá, cuya oposición a los ingleses es de antiguo notoria.

Con los otros dos ministros, el procedimiento fué, si cabe, más sumario. Llamó a los que habían de sucederles, y dándoles sus nombramientos, les mandó ir en persona a desalojar de sus puestos a sus antecesores.

No bien llegó a Londres noticia de lo que ocurría, reunióse apresuradamente el Consejo de ministros. Por un momento el *home rule* y la reforma electoral pasaron a segundo término, y solo se trató de hacer entrar en razón al atrevido jovenzuelo turco, que por haber recibido un ligero barniz de educación vienesa (con todo este respeto habla el *Daily Telegraph*), creyó poder prescindir de los andadores que heredó de su padre.

Ni Francia ni Rusia habían tenido participación directa en el acto de Abbas, por más que una y otra lo vieran con gran simpatía. Libre de todo temor por esta parte, que sería la única temible, acordó el gobierno, a propuesta de lord Rosebery, recordar con toda energía al Jefe que las circunstancias eran hoy las mismas que en 1884, cuando lord Granville, a la sazón ministro de Negocios extranjeros, declaró en un despacho que las responsabilidades asumidas por Inglaterra para con el Egipto le daban derecho y le imponían el deber de exigir que se atendieran sus consejos y principales funcionarios tuvieran la confianza del gobierno de S. M. B.

No hay que decir si se daría prisa lord Cromer a poner en conocimiento del Jefe el ultimatum de Inglaterra. Veinticuatro horas, plazo concedido a Abbas para contestar a sus protectores, diéronle espacio sobrado para apreciar la situación y dejar sin efecto los nuevos nombramientos.

Inglaterra respiró satisfecha, y por el momento solo quedará de la intenciona del Jefe una demostracion palmaria de las verdaderas intenciones de la Gran Bretaña respecto a Egipto, lo mismo que lord Salisbury en el gobierno, que con la administración liberal de Mr. Gladstone.

Ecós de Madrid.

Notas tristes.—Enfermos ilustres.—D. Emilio Bravo.—El poeta Zorrilla.—Ramon Correa.—Notas alegres.—Banquetes y fiestas.—En casa del Sr. Castelar.—En la embajada de Francia.—En casa de los duques de Sexto.—El cuarto viernes de la marquesa de Squilache.

Continúa siendo tema general de las conversaciones el de las enfermedades de ilustres y conocidas personas.

La del presidente del Tribunal Supremo de Justicia, quien goza de tantas y tan profundas simpatías entre la alta sociedad madrileña, se ha agravado ayer, habiendo hecho necesaria la consulta de facultativos, presidida por el doctor D. Federico Rubio.

También impresiona vivamente a sus numerosos amigos la situación casi desesperada del consejero de Estado y distinguido escritor D. Ramon Rodríguez Correa, el cual, después de comer y jugar al tresillo en casa de los señores de Baer, se sintió acometido en la madrugada del viernes, y hallándose en el Casino, de gravísima dolencia, con inminente peligro de su vida.

En fin, el estado del glorioso poeta Zorrilla deja pocas esperanzas de que se salve la del autor de tantas obras inmortales que harán su nombre eterno, así en el teatro como en el libro.

Por fortuna, es inexacto el rumor espar-

cido de hallarse indispuesto el eminente tribuno—y no menos insigne escritor—D. Emilio Castelar.

Esta noche obsequia con un banquete de diez y seis cubiertos, en su artística morada de la calle de Serrano, a algunos de sus amigos íntimos, figurando entre los comensales varias damas.

Además de otras circunstancias, distinguirá esta comida la de que todos los platos de ella serán de cocina española.

También ha invitado M. Roustan, el digno representante de la República francesa en esta corte, a algunas personas de su mayor intimidad, en el número la marquesa de la Laguna.

La cita es para después de terminada la representación en el teatro de la Princesa, a la que asiste siempre M. Roustan, ferviente admirador de Mme. Judic, quien concurrirá asimismo a la cena.

Las pequeñas reuniones abundan, aunque las grandes escasean extraordinariamente.

Hoy, cual todos los sábados, se ballará en el salon de la marquesa de Alcañices, quien obsequia de este modo a su huésped, la hija del general Guzman Blanco.

Pero ¿se celebrará el lunes próximo el tercer sarao de los marqueses de San Carlos, segun todos creían—y deseaban?

No es posible asegurarlo, porque a la hora presente no han circulado las invitaciones para tan deliciosa fiesta.

A no ser por la marquesa de Squilache, verdadera Providencia de la juventud alegre y bulliciosa, la temporada de Carnaval habría sido triste y desanimada.

El marqués de la Puente y Sotomayor no se restablece enteramente de su largo y penoso catarro, y eso impide que se baile en el suntuoso hotel de la Castellana; la marquesa de Manzanedo no tiene aun concluidas las grandes reformas que hace ejecutar en el suyo del paseo de Recoletos, y no podrá por lo tanto recibir a sus amigos hasta la primavera; y es sabido y notorio que los duques de Nájera son decididos partidarios del sistema inglés, queriendo que la *season* madrileña tenga efecto en la primavera.

Para la misma época promete seguramente no uno, sino dos cotillones, la marquesa de Squilache, queriendo asociarse así a la idea mencionada antes.

Las bellas estancias del palacio de Villahermosa ofrecían anoche la perspectiva mágica de otras semanas.

Mucha gente, muchas notabilidades de la hermosura y de la política, mucha animación y movimiento.

La amable y graciosa condesa de Pecci, que no frecuenta ordinariamente los sa- raos, se dejó ver en el de ayer con viva satisfacción de sus amigos; la marquesa de Villamánrique, née Baer,—alejada igualmente de los placeres mundanos por largos lutos,—atraía todas las miradas, merced a su belleza y distinción; la hija menor de los marqueses de Estella tornaba asimismo a aparecer en el gran mundo, tras prolongada ausencia; por último, la encantadora señorita doña Concepcion Narvaez, hermana del actual duque de Valencia, de regreso de su estancia en el campo, oía felicitaciones y plácemes sin cuento.

Y cual siempre mostrábase infatigable la dueña de la casa para hacer los honores de ella y prodigar a los invitados toda clase de agasajos y atenciones.

La reunion terminó tarde, y a los concurrentes se les antojaba que concluía temprano; porque las horas trascurren rápidamente allí donde se encuentran los gozes variados que proporciona a todos la marquesa de Squilache.

ASMODEO.

Testamento político del Sr. Martos.

Cuando se decidió presentar su candidatura por Valencia, dice *El Liberal* que escribió una carta al Sr. Ríos Pardo, en que manifestaba que solo le restaban tres caminos: permanecer en su casa alejado de la política, que era sin duda lo que más le convenía, pero que no se sentía con alientos para realizar; volver a los antiguos lares republicanos—cosa que no estaba dispuesto a hacer en manera alguna—ó reingresar franca y decididamente en el partido liberal—que era lo que había hecho.

Los amigos del Sr. Martos están dispuestos—segun parece—a obedecer la última voluntad de aquel eminente hombre público.

Generales de cuartel.

Como consecuencia de los decretos que hoy publica la *Gaceta*, quedan en situación de cuartel los tenientes generales Sanchez (D. Joaquín), Gamir y Morales de los Rios; los generales de division Castro Lopez, Otero, Sanchez (D. José) y Lopez Pinto; y los de brigada Llull, Cifuentes y Barranco; el inspector médico de primera clase Sanchez Panjoja; el de segunda Fernandez Losada, y los intendentes de division Merlo y Fernandez de la Vega.

Segun hemos oído, el ministro de la Guerra parece que piensa adoptar el criterio de la antigüedad para la colocación de los oficiales generales que han quedado en situación de cuartel por efecto de la última combinación de altos puestos militares.

En honor a Galdós.

Nuestro colega *El Atlántico* de Santander publica estas lisonjeras noticias sobre homenajes que en aquella capital se preparan en honor de Pérez Galdós:

«Con motivo—dice—del triunfo alcanza-

do en el teatro de la Comedia de Madrid por nuestro ilustre convecino D. Benito Pérez Galdós, nuestro compañero en la prensa D. José Estrañi expone la idea de obsequiarle a su regreso con un banquete, é invita a prohijarla a todos los periódicos locales.

A nosotros nos parece tan acertado el pensamiento, que recordamos que cuando el célebre escritor fué elegido individuo de número de la Academia Española, *El Atlántico* propuso en una *Revista madrileña* de Pedro Sanchez que, aprovechando la ocasión, le dieran Santander y la Montaña una prueba solemne de lo que aquí se estimaba al convecino y se admiraba al novelista.

Y más todavía, anteanoche tuvimos el gusto de expresar nuestra adhesión al almuerzo ó banquete que nuestro insigne paisano D. José María de Pereda, secundado por sus íntimos amigos, había proyectado en honor de su compañero aquella misma mañana, en cuanto leyó los telegramas que daban cuenta del estreno de *La loca de la casa*, y en el cual almuerzo ó banquete quiere unir a todos los amigos y apasionados de Galdós, por el noble afán de probarle nuevamente que le tenemos, y a mucha honra, por «uno de los nuestros», y que es real, efectiva, aquella «ciudadanía moral» de que él hablaba en el prólogo de *El sabor de la tierra*.

El Atlántico, por tanto, sus redactores y sus colaboradores, aplauden de todo corazón todo propósito que lleve a demostrar gran admiración al autor de los *Episodios Nacionales* y profunda gratitud al de *Cuarenta leguas por Cantabria*.

Ramon Correa.

Nuestro querido amigo D. Ramon Rodríguez Correa sufrió ayer un amago de ataque cerebral, que por algunos momentos hizo temer complicaciones graves.

Por fortuna, rápidamente combatida la dolencia por el doctor Bargas, quedó casi dominada a las pocas horas, si bien dejando al enfermo experimentando aún los efectos del acceso.

La noticia de la enfermedad del distinguido escritor llevó a casa de éste a gran número de amigos, que a última hora de la noche tuvieron la satisfacción de apreciar en él una notable mejoría.

Hoy se mantiene la mejoría anoche alcanzada.

No hay para qué decir cuánto nos alegráramos del inmediato restablecimiento del Sr. Correa.

La union republicana.

Anoche quedó terminada la redacción del Manifiesto que ha de servir de preámbulo a las bases de la union republicana.

Parece que en el Manifiesto se habla poco de la próxima lucha electoral, y en cambio se trata con extensión de otros puntos concernientes al credo republicano.

La redacción del documento es de tenos enérgicos, y los republicanos tienen gran confianza en sus resultados.

Los federales tampoco designaron ayer los tres individuos del partido que han de formar parte del Directorio, circunstancia que viene a confirmar la actitud poco favorable de este partido a la union republicana.

El Manifiesto será leído esta noche en casa del Sr. Pi, para su aprobación por la junta directiva de la coalicion republicana.

Nombramientos de Ultramar.

Se han firmado los siguientes: Gobernador civil de Batsan (Filipinas) a D. José de la Guardia, contador electo de la dirección de Administración civil. Ascendiendo a inspector segundo de Hacienda al que lo es tercero de la Inspeccion de Filipinas D. Arturo Píera, y a esta vacante a D. Enrique Pinto y Rogel, jefe de negociado de primera clase.

Recepcion del Sr. Leon y Castillo.

Paris 20.—(Recibido el 21).—El nuevo embajador de España, Sr. Leon y Castillo, ha sido recibido hoy solemnemente por el presidente de la República.

El Sr. Leon y Castillo, vestido de uniforme y luciendo el gran cordón de la Legion de Honor y la cruz de Carlos III, llegó a las dos y media al Palacio en los coches del presidente, acompañado de los secretarios señores marqués de Novallas, Baguelli, San Carlos y demás alto personal de la embajada.

El embajador fué introducido cerca del Sr. Carnot, que se hallaba rodeado del ministro de Negocios extranjeros, Sr. Develle, y jefes del cuartel militar.

El Sr. Leon y Castillo hizo entrega al presidente de sus cartas credenciales, pronunciando con este motivo un elocuente discurso, manifestando que se hallaba encargado de afirmar la sincera amistad que tanto el gobierno como el pueblo español tiene por Francia y su presidente, así como también el deseo de conservar la armonía y buena inteligencia actual entre los dos pueblos, desenvolviendo sus relaciones en todas las manifestaciones de la vida nacional.

El Sr. Leon y Castillo terminó afirmando la confianza de que una política sincera secundada por una franca amistad y comunicación constante, continuará siendo la base de las relaciones entre España y Francia, colocadas una cerca de la otra para estrechar más y más una inteligencia fecunda en beneficio para ambas.

El Sr. Carnot contestó a este discurso dando gracias por los sentimientos en él expresados, que son los suyos propios y

los del pueblo francés, y añadió textualmente: «Desearnos como vos, señor embajador, el desarrollo de unas relaciones tan benéficas a los intereses recíprocos de los dos pueblos.»

El Sr. Carnot terminó mencionando los excelentes recuerdos dejados en Francia por el Sr. Leon y Castillo cuando por primera vez estuvo al frente de la embajada, y regó que transmitiese en su nombre a la Reina Regente de España la expresión de sus simpatías.

Tanto a la entrada como a la salida del Eliseo, se tributaron al nuevo embajador los honores militares correspondientes.—Fabra.

Centenario de Colon.

Por conducto fidedigno hemos sabido que la junta directiva seguirá constituida hasta fin de Junio, siguiendo las Exposiciones abiertas al público hasta la fecha indicada.

Por delegación del Sr. Sagasta, el señor Moret presidirá la junta directiva del Centenario.

Las secciones de la Americana que tengan que enviar una parte de los objetos a la Exposición de Chicago, se cerrarán, aprovechando las horas en que no suele concurrir el público.

A la prensa, y a las personas afectas a los estudios de arte retrospectivo, se le darán toda clase de facilidades para que puedan satisfacer sus aficiones.

Al propio tiempo se abrirán cursos de conferencias, y si fuera posible se publicará una Revista que sea órgano de la Exposición.

Los catálogos ya terminados se dividirán por secciones, para que se puedan estudiar separadamente las diversas salas que tantas riquezas atesoran.

Varios artistas y personas científicas, han pedido que la Exposición demore su clausura, y han reclamado fotografías de tapices y de algunos cuadros en talla que tienen mucha relación con el arte moscovita.

La legalidad municipal.

Ha dimitido el alcalde de Ubeda (Jaén).

Ha sido destituido el Ayuntamiento de Son (Córdoba), por su mala gestión administrativa.

El gobernador de Pontevedra ha dispuesto que sean reintegrados en sus funciones los concejales legítimos suspensos por los conservadores, de los ayuntamientos de Carballada, Beade y Melon, todos del distrito de Ribadavia.

El gobernador de la Coruña ha reintegrado en sus cargos a los concejales de Puez; ha suspendido al Ayuntamiento de Castro por graves extralimitaciones, y ha hecho cesar al alcalde de Odeira, incapacitado por el mismo Ayuntamiento que presidía para ejercer dicho cargo.

El gobernador de Salamanca está girando estos días una visita administrativa al Ayuntamiento de aquella capital, a donde según dicen los periódicos de la localidad, hay mucho que corregir.

Fundada en motivos de salud, han presentado la dimisión siete concejales del Ayuntamiento de Caravaca (Murcia).

La «Gaceta».

Competencia.

Real decreto decidiendo a favor de la administración una competencia entre el gobernador de la provincia de Leon y la Audiencia de lo criminal de dicha capital, con motivo de haber extraído Eleuterio Berriano, del monte de Cofial, término de Lillo, unos rebones de haya, tasados en una peseta 50 céntimos.

Indultos.

Real decreto indultando a Manuel Rodríguez Peña, José Segado Adanis, Lucas Iglesias, Fermín Fernández, Lorenzo Rodríguez Álvarez, Santos Lopez Barco y Domingo Somoza Fernández de las penas de veinticuatro años de inhabilitación para derechos políticos y 750 pesetas de multa los tres primeros; de diez y seis años de inhabilitación y 500 pesetas de multa el cuarto y quinto, y de ocho años de la misma inhabilitación y multa de 250 pesetas los dos últimos, cuyas penas les fueron impuestas por la Audiencia de Orense en causa sobre faltas electorales.

Combinación militar.

Los reales decretos que firmó ayer S. M., y de que dimos conocimiento a nuestros lectores.

Carreteras.

Real decreto incluyendo en el plan de carreteras provinciales de Barcelona y con la denominación de la de Moncada a Manresa a San Cugat del Vallés, pasando por Sardañola, el camino vecinal que servía a estos últimos pueblos.

Trasferencia.

Real decreto autorizando una transferencia de crédito por la suma de 14.000 pesetas para impresiones, suscripciones y demás gastos indeterminados de la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.

Ascensos.

Real decreto promoviendo a inspector general de primera clase del cuerpo de Ingenieros de monter, al inspector general de segunda D. Pablo Gonzalez de la Peña; a inspector general de segunda clase, jefe de administración de segunda, a D. Buenaventura Bachiller, ingeniero jefe de primera clase, jefe de administración de tercera, y a este último empleo a D. Andrés Andreu y Galvet, ingeniero jefe de segunda clase.

Recurso de alzada.

Real decreto desestimando los recursos de alzada elevados al ministerio de Fomento por D. Carmelo Higuera y el Ayuntamiento de Castro Urdiales oponiéndose a la ocupación de sus fincas, señaladas con los números 33 y 34 de la relación de las que hay que expropiar en término de dicha villa para la construcción del ferrocarril minero denominado de Monte y Mi-

nas de Alean, a los muelles embarcaderos de Castro Urdiales, y confirmando la providencia contra la cual se interpusieron, dictada por el gobernador de la provincia de Santander en 8 de Julio de 1892, declarando la necesidad de la ocupación de las referidas propiedades, sitas en término de Castro Urdiales.

Procuradores de Puerto Rico.

Real orden accediendo a lo solicitado por los procuradores de la capital, autorizando a todos los de la isla para que puedan formar Colegio, y declarando que el decano y el secretario sean siempre elegidos entre los vecinos de la ciudad de San Juan y que los procuradores de fuera de la capital que sean elegidos para cargos en la junta de gobierno puedan, con la conveniente autorización, trasladarse a la misma para ejercer sus funciones.

Estado sanitario de la quincena.

Cólera.—Peraita es la nación que mayor tributo ha pagado al cólera, pues en el curso de esta última epidemia ha ascendido a 80.000 el número de las víctimas, y no puede, por desgracia, darse aún por terminada la epidemia en este país. En Targuá se han unido 3.000 víctimas las que ha ocasionado hasta la fecha, sin haber terminado. En Causasia ha causado, en suma, unas 80.000 defunciones, del 2 al 3 por 100 de la población total. El Dr. Malaó calcula que, incluyendo los fallecidos en Europa, no bajará de medio millón el número total de víctimas causadas hasta hoy por la actual epidemia.

Segun la Gaceta Médica Catalana, en Rusia ha mejorado el estado sanitario. Solo hay 10 enfermos en los hospitales de San Petersburgo, y casi se ha extinguido en la parte meridional; pero aún se observan casos en los principales puertos: Kertch, Taganrog, Kherson, Nicolaiev y Odessa, habiendo recrudescido en la Besarabia.

Austria Hungría.—En los últimos días de Diciembre se han observado en Galitzia 12 invasiones y 5 fallecimientos.

Alemania.—Continúa en Hamburgo y en sus alrededores la presentación de casos aislados. Uno de los fallecidos es un marinero negro que hacia varias semanas estaba en el hospital con motivo de otra enfermedad.

Holanda.—Parece muy mejorada.

Francia.—Sigue infectada, especialmente hacia el Norte. Cerca de Gravelines, en Gran-Port Philippe, hay un foco importante.—París continúa dando casos aislados: desde el 17 al 31 de Diciembre se han registrado tres muertos y algunos sospechosos. Oficialmente persiste el silencio sobre el cólera.

Coqueluche.—En París y en Madrid. En el primer punto con carácter grave.

Difteria.—En París, Madrid, Nueva York y Barcelona, pero sin importancia.

Infuenza.—En casi toda España. Notablemente extendida en Madrid y en Barcelona. Las formas de la enfermedad en esta corte no revisten hoy carácter verdaderamente grave.—Dr. Call.

Enfermedades reinantes en Madrid. Existe una verdadera epidemia de gripe notablemente extendida. Rara es la familia que no tiene enfermos. Las bronquitis, corizas, catarros intestinales, congestiones hepáticas y hasta cerebrales, revisten en la mayoría de los casos forma gripal. En los niños, las enfermedades dominantes son asimismo los procesos catarrales, y es mucha la mortalidad en los menores de un año a consecuencia de estos procesos. La mortalidad de las personas mayores aumenta notablemente.—(De la Revista Médico-Social.)

El temporal.

Segun los partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche, ayer llovió en Barcelona, y nevó en Avila y Segovia.

Anoche el servicio telegráfico para Francia, Barcelona, San Sebastian y Bilbao, hacia escala en Zaragoza; en Valladolid, el de Coruña, Santander y Oviedo, y en Murcia, el de Alicante y Valencia.

Las líneas de Andalucía funcionaban bien.

Sigue reinando fuerte temporal en la costa de las Baleares.

El mal estado del mar impide que hagan viajes los vapores correa.

A pesar del fuerte temporal reinante, la comisión del salvamento organizado en Castellón, ha salvado en el vapor Sefia a ocho naufragos y una barca en las islas Columbretes.

El martes reinó en la region de Ripoll un viento huracanado que todo lo devastaba.

La diligencia que presta el servicio entre Ripoll y Puigcerdá, al hallarse en el sitio conocido por Coll de Torra, fue voicada por el viento, y dando tumbos cayó destrozada en una hondonada.

Resultó muerto un pasajero, y heridos de más ó menos gravedad otros cuatro y el mayoral. El postillon pudo saltar del caballo al darse cuenta de que la diligencia era arrastrada por el viento y resultó ileso.

Tambien quedaron muertas dos caballerías y heridas las restantes.

Viejero intrépido

El miércoles llegó a Málaga el célebre velocipedista alemán Bosticher, procedente de Granada.

Es un joven de veintin años.

Partió de París con dicho propósito el día 10 de Julio último, en bicicleta-tandem, descansando en Arces ocho días, y llegó a Ginebra el 19 del expresado mes y el 22 a Génova.

En Saiza ya, fué atravesando las poblaciones de Vevy, Bulle, Interlaken y Lucerna, subiendo al monte de San Gotardo, a donde llegó el 6 de Agosto, poniéndose de nuevo en marcha al día siguiente. En Lugano descansó algun tiempo, partiendo de esta población el 16 del mismo mes; pasó por Milán y Pavia, y entró en Génova el 20 de Agosto para salir el 23. Albonga, Mónaco y Toulon constituyeron su itinerario para llegar a Marsella el 29 de Agosto. Salió de la antigua colonia griega el 8 de Setiembre y entró en Perpignan el 13

del mismo mes. Salíó de Perpignan el 24 de Setiembre, durmió en Figueras, llegó a Gerona el 25, y en esta población cargó su máquina en el tren, y entró en Barcelona el 27 de Setiembre.

El 28 salió de la capital de Cataluña, visitando sucesivamente a Igualada, Lérida, Zaragoza, Calatayud, Gualdalajara, Madrid, Aranjuez, Valdepeñas, Manzanares y Jaen.

Al salir de este último punto tuvo el valoroso velocipedista la desgracia de que se le rompiera la bicicleta en el camino.

No retrocedió por eso, y siguió su camino hasta Granada, teniendo que empujar pensosamente el difícil aparato.

El viaje fué en extremo penoso, pues lo hizo a pie, llevando la bicicleta por delante. Así llegó a la ciudad de la Alhambra, donde tomó pasaje en el tren correo con dirección a Málaga.

Aquí se embarcará para Hamburgo, en una de cuyas fábricas comprará una bicicleta a su gusto, y regresará a Málaga para emprender nuevas escursiones, pues se propone llegar hasta Jerusalem.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Voto de confianza.

Lisboa 20.—Después del Consejo de ministros celebrado hoy, el Sr. Diaz Ferreira ha acudido a Palacio a exponer al rey la situación política del momento.

Con este motivo han circulado rumores de crisis ministerial; pero despues se ha sabido que el ministerio se presentará mañana ante la Cámara de diputados para plantear la cuestión política y solicitar un voto de confianza.—Fabra.

Temores de crisis.

Lisboa 20.—(Recibido el 21).—La resolución adoptada por la comisión de presupuestos de la Cámara, y que ha motivado la reunión del Consejo de ministros dificilmente obtendrá mayoría en la cuestión política y en el voto de confianza que se propone pedir al Parlamento en la sesión de mañana.

Algunos periódicos consideran inminente la crisis ministerial, habiéndose ya de futuros gobiernos; pero todos estos rumores son prematuros hasta que se verifique mañana la sesión de la Cámara y se conozca el resultado de la votación.

La ley de imprenta.

París 20 (recibido el 21).—En la sesión celebrada por el Senado ha quedado aprobado por 195 votos contra 11 el proyecto relativo a la prensa, encaminado a reprimir las excitaciones al asesinato y al saqueo.

Después ha empezado la discusión del proyecto sometiendo a los tribunales correccionales los delitos de injuria cometidos por medio de la prensa, contra los soberanos y embajadores extranjeros.—Fabra.

PANAMA.

Detencion de Cornelio Hertz.

Londres 20.—(Via cable Bilbao).—El doctor Hertz ha sido detenido la noche última en Bournemouth, en virtud de la orden de extradición obtenida por el gobierno francés, bajo la inculpación de fraude en el ruidoso asunto de la empresa del Panamá.

Hertz se encuentra enfermo y no ha podido salir de la habitación del hotel que ocupa, donde continúa debilmente custodiado.

Ha designado procurador y abogado de justa nombrada, para apelar ante los tribunales ingleses contra la sentencia de extradición.

Nuevas revelaciones.

París 20.—(Recibido el 21).—La comisión parlamentaria encargada de la información en el asunto del Panamá, ha oído hoy al Sr. Andrieux, el cual ha declarado que el Sr. Rouvier siendo ministro en 1887 pagó 100.000 francos al periódico La Lanterne, para que esta publicación cesara en los ataques contra su persona, y que el Consejo de ministros acordó para este objeto la concesión de 30.000 francos que se sacaron de la cantidad consignada para fondos secretos.

El Sr. Andrieux ha añadido que el señor Arton estaba en correspondencia con los diputados Laguerra y Mermeix.

Clemenceau.

París 21.—En el seno de la comisión informadora de la Cámara, el Sr. Andrieux declaró que ignoraba si el baron de Reinach entregó al Sr. Clemenceau la famosa nota de que se ha hablado últimamente. Hoy será oído el Sr. Clemenceau por la comisión.

Un estafador.

La prensa gaditana da extensos detalles de las fechorías cometidas en Cádiz por el estafador detenido en Madrid hace pocos días, merced a las oportunas órdenes que para su captura dió el Sr. Aguilera.

He aquí algunos de esos detalles: Al banquero gaditano D. Amaro Duarte se le presentó en su despacho un sujeto bien vestido, de nacionalidad al parecer francesa, diciendo llamarse David Martin; presentó una carta de crédito inscrita a su favor, por 1.000 libras esterlinas, fechada en Londres y expedida por la casa Coutts y Compañía.

El sujeto en cuestión pidió a cuenta de dicha carta de crédito 150 libras, ó sean 4.400 pesetas. En dicho documento aparecía un pago hecho en Santander por valor de 350 libras esterlinas.

El Sr. Duarte, despues de examinar el documento, le entregó las 4.400 pesetas. El sujeto recogió el dinero y abandonó la casa.

Habiendo notado el Sr. Duarte la precipitación inusitada con que abandonó el sujeto la casa, y creyéndose víctima de una estafa, acudió al gobierno civil de Cádiz, conferenciando con el Sr. Laá y dando cuenta de sus sospechas.

En el acto telegráfico, con el carácter de urgente, a los pueblos de aquella provincia y tambien a los limítrofes y a Madrid, interesando su busca y captura. Las sospechas del Sr. Duarte pronto se

vieron confirmadas; pues a un telegrama que puso a Londres contestó la casa diciendo: «El sugeto David Martin nos es desconocido; no hemos expedido esa carta de crédito.»

Las mujeres guapas.

Siguen en Málaga disputándose los favores del publico las célebres Geraldine y Emma.

Como muestra de a lo que han llegado los malagueños, copiamos lo que dice un periódico hoy recibido:

«Numerosa concurrencia asistió anoche a la del jueves—al Circo.

Todos los artistas rivalizaron en méritos, debiendo hacer especial mención de la bellísima Geraldine, en el trabajo del trapico volante y el bonito baile de la «Serpentina», que hubo de repetir entre otros muchos aplausos y numerosos bouquets con que era obsequiada por sus muchos admiradores.

El suceso de la noche fué la reaparición de Emma, que todavía se resentía del pie. Oración entusiasta: la artista fué obsequiada con 34 bouquets, una palma monumental y 22 ramitos.

Más de veinte veces tuvo que presentarse en la pista para recoger los aplausos del público: unos admiradores la obsequiaron con dos álbums cuejados de flores y dibujos.

El delirio llegó a tal extremo, que la pista se convirtió en una prendería: tantas prendas de vestir le arrojaron.

Algunos espectadores se arrojaron a la arena y la ofrecieron sus tarjetas.

Jamás artista alguna se vió tan halagada como Emma.»

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Príncipe Alfonso.

La Sociedad de Conciertos dará mañana el primero de esta temporada en este teatro. He aquí el programa:

PRIMERA PARTE.

Masenet.—El Cid, overtura (primera vez).

Wagner.—Tristan e Isolda (primera vez).

Suite de orquesta arreglada para conciertos sinfónicos por L. Mancinelli.—1.º Preludio del acto tercero.—2.º Duo de amor.—3.º Llegada del barco y encuentro de los dos amantes.

SEGUNDA PARTE.

Beethoven.—Séptima sinfonía.—1.º Poco sostenuto é vivace.—2.º Allegretto.—3.º Presto.—4.º Allegro con brío.

TERCERA PARTE.

Bizet.—La Arlesiana, segunda suite de orquesta.—1.º Pastoral.—2.º Intermedio.—3.º Minué.—3.º Farandola.

Prieo.

Mañana domingo abrirá de nuevo sus puertas este teatro-circo con una compañía de zarzuela, de la que forman parte reputados artistas muy queridos del público madrileño.

Ya inaugurará sus trabajos dicha compañía con la popular zarzuela en tres actos de los Sres. Ramos Carrion y Caballero, La Marsellesa, a las cuatro y media de la tarde; y a las ocho y media de la noche, El salto del pastio.

El próximo lunes, con motivo de la festividad del día, se verificarán dos funciones.

Comedia.

El día 29 del corriente termina la cuarta serie de abono en este teatro. Desde esta fecha se halla abierta la renovación para la quinta, en la contaduría del mismo, a las horas de costumbre.

Zarzuela.

Por la enfermedad que aqueja al primer bajo de este teatro, Sr. Soler, hubo de suspenderse anoche La estudiadísima, y hoy se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la apiadidísima zarzuela El diablo en el poder.

Lara.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena en este favorecido teatro una variadísima función compuesta del juguete cómico en un acto titulado Las tres rosas, y la comedia en dos actos Los hijos de Elena, y por primera vez por la tarde, el apiadidísimo juguete cómico en un acto, titulado El son que locan.

Eslava.

La empresa de este teatro ha dispuesto que las horas de despacho en contaduría sean de dos a cuatro de la tarde, con objeto de atender los pedidos de localidades para la esplandida zarzuela El Ásar, que tan extraordinario éxito ha alcanzado, cuyas representaciones han sido otros tantos llenos.

Fronton de San Francisco.

Jugaron hoy Marquines y Bilbaino, azules, contra Narciso y Félix Salazar, colorados.

El partido ha revestido poco interés, merced a que los dos hermanos han jugado con mucha desgracia; alcanzado los azules 14 y 16 tantos de ventaja desde un principio y ganando por 27.

La cátedra acertada dando momio por los vencedores.

AL MENUDEO.

Hallezgo de un recién nacido. Ayer tarde, en el pasillo de un patio de la calle de Tudescos, núm. 32, fué encontrado por una de las vecinas de la casa, un bulto que recogió y examinó en la portería de la casa.

El bulto contenía una criatura recién nacida, é inmediatamente dieron conocimiento del hallazgo al juzgado de instrucción de guardia.

Este se constituyó en el sitio en donde fué encontrada la criatura, sobre la cual se encontró un escrito que decía:

«La caridad me recoja; estoy abandonado por falta de recursos para enterrarme mis padres. He muerto a las dos horas de nacer.»

Un médico reconoció el cadáver del recién nacido, observando en él que había sido tocamante cortado el cordón umbilical, pero sin presentar aquél señal alguna de vida.

La mujer del saco.

La vista de este proceso, que por espacio de algunos días logró cautivar la atención pública, se verificará a mediados del próximo mes.

El fiscal pide para los procesados la pena de muerte.

Academia Española.

Por fallecimiento del Sr. D. Cristino Martos, ha quedado vacante una plaza de número de la Academia Española.

Las personas que aspiren a obtener este cargo, pueden pedirlo en solicitud dirigida a la corporación, ó ser propuestas por tres académicos de número.

La elección ha de recaer precisamente en sugeto que reúna las circunstancias de ser español y de buena fama y costumbres, de estar domiciliado en Madrid y de haber dado señaladas muestras de poseer profundos conocimientos en las materias propias del Instituto.

Las propuestas y solicitudes se recibirán en la secretaría, casa de la Academia, calle de Valverde, núm. 23, hasta el día 21 de Febrero de este año.

Fuga frustrada.

Cuatro presos de la cárcel de Sevilla, entre ellos Nicolás Martin, el compañero del Pitero, intentaron fugarse en la madrugada del miércoles, por medio de un escaló.

La guardia de la cárcel los sorprendió, evitando la fuga.

Hasta a los muertos!

Una jóven, perfectamente vestida, entró ayer tarde en el cementerio de San Justo, y dirigiéndose a uno de los patios, se postro de rodillas ante uno de los nichos, como se faese a rezar con trinita ante los restos de alguna persona querida.

Pero algun celador del sagrado recinto notó que la señora acariciaba demasiado a un angelote de mármol que sobre la tumba había, hasta que al fin logró desornillarlo y lo ocultó entre sus ropas.

Detenida inmediatamente, fué conducida a la delegación del distrito, donde parece confesó que, en efecto, se dedicaba al merodeo de cosas aprovechables en los cementerios de Madrid, y con el producto de su venta atendía a sus necesidades.

Proceso de un capellan.

Ayer dió principio en la Audiencia de Málaga la causa contra el capellan de la cárcel Sr. Villaverde, por supuesta tentativa de violación de una niña de seis años. Una muchedumbre inmensa llenó la sala; pero despues de sorteado el Jurado, se declaró que fuese a puerta cerrada.

El fiscal considera los delitos como abusos deshonestos y lesiones menos graves. El abogado Sr. Navarro Trujillo pidió la absolución del procesado. Este negó el hecho, inculcando a los empleados de la cárcel y a los periodistas de haber exagerado los sucesos.

Despues declaró la niña, la madre, el hermano de ésta y las vecinas. La niña y la madre acusan del delito al capellan.

Los testigos de defensa no aportan datos de importancia. La vista se suspendió a las seis, y ha continuado hoy.

La fiesta de San Sebastian.

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Sebastian solemne función religiosa en conmemoración de su mártir titular. El templo estaba adornado con suntuosidad y gusto artístico, viéndose distribuidas por el sagrado recinto pendientes de la nave, gran número de areñas, ofreciendo la iglesia admirable conjunto.

Ocupó la cátedra sagrada en la función de la mañana el cura párroco de la iglesia de San Lorenzo, Sr. Bocos.

Por la tarde predicó un notable sermón el padre Pompilio Diaz.

Durante todo el día, la preciosa iglesia, recientemente restaurada, estuvo muy concurrida por gran número de señoras de la aristocracia y por los hijos del pueblo.

El dique de la Carraca.

La comisión de San Fernando (Cádiz), conferenció ayer tarde con el señor ministro de Marina sobre la construcción del dique seco de la Carraca.

El general Cervera ha manifestado la misma actitud que en la primera entrevista.

Dicha comisión ha visto tambien a los señores ministros de la Guerra y Fomento para pedirles la sustitución del puente de Zuazo por otro de acero y la desaparición de los pilares del puente del ferro-carril, que dificultan las corrientes.

Un concejal herido.

El día 5 del corriente fué herido de gravedad el concejal del Ayuntamiento de Castañeros (Burgos), D. Gregorio Duque.

El hecho ha permanecido oculto hasta ayer, que salió el juez del distrito de Palacio de Burgos para instruir la causa correspondiente.

Se exigirá la responsabilidad que corresponde a las personas que han ocultado este crimen.

Nuevos alcaldes.

De real orden han sido nombrados alcaldes de Nules (Castellón), D. Vicente Oliver; de Ubrique (Cádiz), el Sr. García Bohorque; de Haro (Logroño), el Sr. Francés y Gordina; de San Roque (Cádiz), el señor García Chapolin; de Don Benito (Badajoz), el Sr. García Goguez; de Olivera (Cádiz), el Sr. Colonge y Ramirez, y de Callosa (Alicante), el Sr. Saball y Berenguer.

Los protectores de los pobres.

El Consejo del Banco de España ha votado 8.000 pesetas para contribuir a los fondos de esta Sociedad.

Ya van recaudadas 80.000 pesetas.

A los quintos.

La próroga concedida hasta el 4 de Marzo para la redención del servicio militar, se refiere a los reclutas a quienes correspondía servir en la Península, puesto que los de Ultramar pueden redimirse ó sustituirse hasta el 31 de Julio próximo, según el párrafo 2.º del art. 152 de la ley de remplazo.

Por causas puramente particulares ha dejado de pertenecer a la redacción de La Correspondencia Militar, el distinguido escritor D. Juan Laponide.

defenso, con misa solemne de pontifical que oficiará el señor obispo de Sion, siendo orador D. José Joaquín Montalban y Ramos, cura propio de San Miguel Arcángel de esta corte.

Consumos

En la recaudación de consumos de Madrid en el día 20, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 7.617 pesetas y 92 céntimos.

Se encuentra gravemente enferma en Cádiz la señora viuda del general Macías, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.

Huelga.

Se han declarado en huelga 185 mujeres que trabajaban en la fábrica de hilados de los Sres. Catalán, Worters y compañía, en San Martín de Provensals, por negarse los dueños al aumento de jornal que aquellas solicitan.

Enfermos.

El Sr. D. Emilio Bravo, lo que padece es una herida en una de las piernas, cuyo carácter está exigiendo ser cuidado. El convalidado del Sr. Perinat carece de toda gravedad.

El Calendario Azteca.

En uno de los patios de invierno de la Exposición histórica-americana es objeto de justa curiosidad el magnífico Calendario Azteca, que la república de Méjico ha enviado como complemento de las importantes colecciones que exhibe.

Llama la atención de los hombres de ciencia por los problemas matemáticos que encierra y los símbolos y geroglíficos que contiene.

Las crecidas del Guadalquivir. Han principiado en Sevilla las obras de defensa de la ciudad contra las avenidas del Guadalquivir, que por iniciativa de aquel Ayuntamiento se vienen gestionando desde hace tiempo.

Al efecto se construyen terraplenes en el terreno comprendido entre las tapias y talleres de la Macarena, husillo del barrio y huerta de la Concepción.

También se han comenzado a levantar terraplenes de defensa en el Tagareta, por la parte del Prado de Santa Justa.

Ayuntamientos de Asturias.

El ex presidente del Congreso, Sr. Pidal, ha presentado querrela ante la Sala tercera del Tribunal Supremo de Justicia, en que se solicita el procesamiento del gobernador interino de Asturias, que llevó á cabo la suspensión de diez y nueve Ayuntamientos de aquella provincia.

Reformas en la enseñanza.

El señor ministro de Fomento ha remitido al Consejo de Instrucción pública las reformas de los estudios superiores de las Universidades y del plan de estudios y profesorado de las escuelas Normales.

Ambos informes son luminosos y plantean todos los problemas relativos á la enseñanza superior y pedagógica.

El Consejo nombrará comisiones especiales para dar dictámen de estos dos proyectos del Sr. Moret.

Vapor correo.

Adón 20.—Ayer salió de este puerto con rumbo al de Colombo el vapor correo Santo Domingo, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Captura de asesinos.

Segun noticias que se tienen acerca del crimen de Coín, parece ser que se encontraron señalados en el cuello del sacerdote los dedos de la mano criminal.

También se ha encontrado una pistola con que los malhechores hicieron fuego en la boca de la víctima.

Se atribuyen los disparos á un sugeto llamado Juan, hijo del molinero apodado el Espartaco.

La sotana del cura se encontró manchada de harina.

Están presos el molinero y sus tres hijos.

Conatos de desórden.

Dicen varios periódicos de Barcelona, que las autoridades tienen noticia de que se proyecta alguna manifestación contraria al orden público en algun punto de Cataluña, cuyo nombre no han podido inquirir; pero sí que los encargados de velar por el sosiego público han tomado las medidas oportunas para reprimir con energía cualquier intenciona, en el sensible caso de que se confirmasen ciertos indicios.

El arquitecto de la capilla evangélica El director de las obras de la capilla protestante, construida en la calle de la Beneficencia, no es D. Enrique María Rapullés y Vargas, arquitecto de la Bolsa, sino D. Enrique Rapullés y Segarra.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).

El cólera y otras enfermedades. Paris 20 (recibido el 21).—Los despachos de Berlin niegan que hayan ocurrido verdaderos casos de cólera en la casa de dementes de Nettleban.

Han ingresado en la enfermería de dicho establecimiento 17 enfermos con diarrea, pero de carácter benigno.

Londres 20 (recibido el 21).—Algunos periódicos publican despachos de Budapest diciendo que la difteria y otras enfermedades están causando allí grandes estragos.

Anden, que á pesar del intenso frío, se han registrado también algunos casos de cólera.

Cardenales franceses.

Roma 20.—(Recibido el 21).—Han salido para Paris, donde llegarán el martes los delegados del Papa, portadores de los Breves que Su Santidad envía á los señores Carnot y Develle, para los nuevos cardenales franceses preconizados en el último Consistorio y las cartas que monseñor Rampolla, secretario de Estado, dirige al presidente de la república y al arzobispo de Paris.

Los reyes Mileno y Natalia. Belgrado 20.—(Recibido el 21).—Parce confirmarse el rumor de que habló la prensa sobre una próxima reconciliación

del rey Mileno con su esposa la reina Natalia.

El presupuesto de Cultos. Paris 20.—(Recibido el 21).—Cámara de los Diputados.—Discusión del presupuesto de Cultos.—Monseñor Hults combatió enérgicamente la conducta que signon los poderes públicos respecto del clero y la supresión de algunas asignaciones al mismo, lo cual constituye una violación del Concordato con la Santa Sede.

El ministro de Cultos declara que cumplirá la ley con la mejor buena fé, pero que al mismo tiempo tratará á los individuos del clero como á los demás ciudadanos.

La Cámara acuerda por 372 votos contra 158 pasar á la discusión por artículos.

Contra las injurias. Paris 20 (recibido el 21).—Se aprueba el proyecto relativo á la represión de las injurias á los soberanos y embajadores extranjeros.

Hambre. Amsterdam 21.—Raina aquí gran miseria por falta de trabajo. Millares de obreros que carecen de recursos intentaron ayer saquear las taboas. En una lo consiguieron, apoderándose de la harina; pero la policía intervino y dispersó á sablazos á los amotinados, resultando varios heridos.

La situación de las clases obreras inspira profundas inquietudes en Holanda, pues la caridad no basta para hacer frente á las necesidades de las clases proletarias.

La salud del Papa. Paris 21.—Los periódicos católicos dicen que cuantas personas asistieron en el Consistorio celebrado anteayer en Roma pudieron convencerse de que la salud del Papa es excelente, á pesar de los rumores pesimistas que se han propalado de algun tiempo acá.

Inglaterra en Marruecos. Londres 21.—El representante extraordinario de Inglaterra en Marruecos, sir J. West, llegará á Madrid el martes por la noche en el sud exprés, y al día siguiente continuará su viaje en dirección á Algeciras y Gibraltar, donde se embarcará en un buque de guerra inglés para Tánger.

Se cree que permanecerá en Marruecos hasta el verano próximo.

Los socialistas. Londres 21.—El gobierno inglés se ocupa preferentemente de la cuestión obrera, buscando los medios examinados á aliviar la crisis del trabajo. Al efecto, el ministro de Comercio tiene en estudio importantes reformas.

Se cree que las demostraciones socialistas serán en el próximo Mayo mucho más imponentes que en los años anteriores, tanto en Inglaterra como en el resto de Europa y en los Estados Unidos.—Fabra.

Los obreros. Hoy han sido admitidos en las obras del Estado, por cuenta del ministerio de Fomento, 1.040 obreros.

Junta municipal. Para el martes se halla citada por segunda vez la Junta municipal de asociados, con objeto de ocuparse de la transferencia de crédito de 500.000 pesetas, destinada á conjurar la crisis obrera.

Función religiosa. El lunes, á las diez y media de la mañana, se celebrará la función religiosa que anualmente costea el Ayuntamiento, dedicada á San Idelfonso, patron de las escuelas municipales de dicho nombre.

Muertes repentinas. En la calle del Peñon, frente al núm. 15, falleció de repente una mujer llamada Agustina N., de unos cincuenta años de edad, de oficio trapera.

En la calle de la Isla de Cuba falleció también de repente en el núm. 5, piso bajo, doña Estefanía Gonzalez, de sesenta y cinco años.

Los que mueren. Ayer hubo 64 defunciones; 30 de varones y 34 de hembras. De los 64, 18 murieron de pulmonía, 7 de bronquitis y el resto de enfermedades comunes.

Nafragio. El alcalde de Zamaya, en telegrama de ayer, dice: «El buque José Nicolás, con cinco tripulantes de este puerto, que salió el 14 del corriente de Gijón para ésta, se considera perdido, por no recibirse noticias satisfactorias á telegramas dirigidos á todos los puertos del litoral.

El Ayuntamiento, capitán del puerto, mayordomo, cofrades y cura párroco han acordado celebrar funerales y solicitar telegráficamente autorización para abrir suscripciones en los pueblos contiguos. El gobernador encabezó la suscripción con 125 pesetas.»

Empleados de consumos. El alcalde tiene en estudio un plan general de reformas de los empleados de consumos.

Segun la nueva reorganización, quedarán suprimidas todas las plazas de tenientes visitantes.

Parte de las economías que esta supresión producirá, piensa el señor conde de San Bernardo destinarlas á creación de un fondo para premios en metálico á los empleados que sobresalgan en el cumplimiento de sus deberes, ó realicen servicios dignos de premiarse.

Juliana Camera Alonso y Antonio Pinto Lopez hace tiempo venían dedicándose á sustraer por la noche cierta cantidad de sebo de una fábrica de dicho género de la calle de Bravo Murillo, ascendiendo el valor de todas las sustracciones á 3.000 pesetas. Ambos sujetos han sido detenidos.

La Real Familia ha estado esta tarde en la Casa de Campo y el Pardo.

La madre del Sr. Nuñez de Arce. La respetable y distinguida señora doña Eladia de Arce, madre de nuestro ilustre amigo D. Gaspar Nuñez de Arce, se encuentra gravísimamente enferma, hasta el punto de haber sido necesario administrarle hoy la Extrema Unción.

Deseamos al Sr. Nuñez de Arce y á toda su familia la resignación necesaria en tan dolorosos momentos.

Subasta meroantil. Mañana, de diez á once de la misma, se venderán en pública subasta en el Circulo de la Unión Mercantil é Industrial varios

efectos de desecho que resultan sobrantes en dicha sociedad.

No podrán tomar parte en dicha subasta más que los socios de aquel centro.

Exposición de trabajos. Segun anuncios publicados en la Gaceta, todos los días no festivos, hasta el 27 del corriente, de once de la mañana á dos de la tarde, estarán expuestos al público en las salas de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, los trabajos reglamentarios correspondientes al tercer año de los pensionados de número por la pintura y la escultura en la Academia española de Bellas Artes en Roma, y á los envíos de primero y tercer año de los pensionados de mérito por la arquitectura en la misma Academia.

Las farmacias militares. Debido procederse en esta plaza á la renovación de las tarjetas expedidas en el año anterior para el suministro de medicamentos en las farmacias militares de esta corte, los que no formen corporación y tengan tarjeta del año próximo pasado, deben acudir á la inspección general de Sanidad á cambiársela, presentando para ello la cédula personal.

Los que tengan derecho á disfrutar de dicho beneficio, y no tengan la tarjeta, deben solicitarla por medio de instancia, acompañando los documentos que acrediten su derecho y la personalidad.

Las tarjetas del año anterior quedarán nulasy desde el 1.º de Marzo próximo.

Robo en una iglesia. El miércoles último fué robada la iglesia del Sepulcro de Calatayud.

Los ladrones fracturaron de quince á veinte cerraduras; abrieron los cajones de la sacristía y la caja de la Unión, de donde se llevaron todos los objetos de plata. Rompiéron las puertas de un armario de donde han sustraído la parte de plata del baston del macero. Ha sido robado también un incensario, dejándose un cáliz en la capilla del Sárden.

La suerte ha sido que las muchas alhajas de gran valor, que pertenecen á la iglesia del Sepulcro, las tenía el párroco escondidas en sitio por él solamente conocido.

Herencia inesperada. Ha fallecido en Betanzos una anciana avara y riquísima, y los herederos regaláron á una pobre mujer que la servía hacia muchísimos años, la cama en que aquella había fallecido. Dentro de los colchones encontró la sirvienta dos tarros de plomo, llenos de onzas de oro, de los que hizo entrega á los herederos, y éstos han recompensado á la honrada mujer señalándole una pensión vitalicia de 125 pesetas.

Rara coincidencia. Este año se da la rara coincidencia de que la festividad de San José es en el mismo día que el domingo de Pasión ó de Lázaro.

No sabemos si ambas solemnidades podrán llevarse á efecto en mismo día. Si mal no recordamos, parece que Su Santidad Leon XIII, ha dirigido, há poco, una Carta en que trataba de tal asunto.

El padre Martín. El padre Martín, nuevo general de los jesuitas, llegó el 13 del actual á Fiesola, residencia del generalato. Inmediatamente anunció á Su Santidad que llegaría á Roma el 18, con objeto de someter á su consideración el resultado de las numerosas reuniones celebradas en Loyola en estos últimos meses.

Esta decisión del general español ha producido excelente impresion en el Vaticano.

Nuevo Cardenal. Director CORREO. Sevilla 21 (1.30 t.).

Se ha verificado en el salón del Trono del palacio arzobispal la solemne ceremonia de la entrega al arzobispo de Sevilla D. Benito Sanz y Forés del sólido cardenalicio enviado por Su Santidad el Papa.

Con esta motivo se celebrará mañana una gran recepción en el Palacio del Arzobispo.—Meneheta.

BALANCE DEL DIA.

Los que buscan por costumbre ó por vicio en los periódicos asuntos políticos, y los profesores á los demás, deben padecer amarga decepción, porque los periódicos vienen estos días limpios, puede decirse, de cuestiones políticas, quedando esta sección reducida á trabajos, rumores, fatigas y combinaciones electorales.

Los periódicos hablan del estado de la salud pública—y con razón—porque son muchos los accidentes desgraciados que añigen á las familias;

Hablan de aniversarios tristes; de asuntos internacionales; de cuestiones económicas y administrativas, y hasta de las representaciones más ó menos pulcras de la compañía francesa; pero la política está de huelga, lo cual, por otra parte, es lógico, porque los periódicos tienen que reflejar en este punto el hábito que sienten el país.

Las cuestiones que por bastante tiempo han de tener el privilegio de ocupar la atención de las personas reflexivas, son las cuestiones económicas, relacionadas con la confección del nuevo presupuesto y con la circulación fiduciaria; tarea penosa para los gobiernos que la acometan con formalidad; porque por sana que sea su intenciona, no han de verse libres de censuras injustas, como por ejemplo, las que hoy aventura El Clamor, con ocasión de las últimas reducciones propuestas por el digno ministro de Marina, que es natural molestén á los perjudicados; pero cuyo daño tiene la compensación del bien general que se persigue.

Se piden constantemente á los ministros reformas que impliquen economías, ó por lo menos que marquen una conducta de orden y buen gobierno, y no bien se realizan estas reformas, se habla, como hoy hace El Clamor de disgustos y desorganizaciones, que por fortuna no existen.

Como se tocarían pronto los peligros, es si permanecieran en pie despilfarras y defectos que deben corregirse, ó si se prolongara un estado de cosas, que no puede mantenerse sin la amenaza de graves complicaciones.

Lo formalizado hasta ahora en la negociación de pagarés del Tesoro importa 30 millones, pero á esto hay que añadir que se están recibiendo de Madrid y de provincias nuevos pedidos.

El Sr. Sagasta continúa un poco mejor de su constipado, pero no en disposición de poder salir de su casa, donde recibe por la tarde á los ministros y á los amigos particulares que lo visitan.

Mañana, como día festivo, probablemente el Sr. Sagasta no concurrirá tampoco á la Presidencia.

El tribunal administrativo recientemente creado en el ministerio de Hacienda, ha despachado hoy 32 expedientes de impuestos.

VINO BUGEAUD. TONI-NUTRIVO con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, Rue Bourg l'Abbe—PRINCIPALES FARMACIAS

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 21 DE ENERO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Dia 20, Dia 21, Diferencia. Rows include 4 1/2 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 1/2 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 1/2 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. obligacion, Id. cedulas 5 1/2, Id. cedulas 4 1/2, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. París... A la vista, 18'25 por 100, beneficio al papel A 8 dñs., 18'10 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 23'68 pesetas.

Londres. A 8 dñs., id., 00'00 A 60 dñs., id., 29'62 A 90 dñs., id., 00'00

Fremic del oro: 16'50 por 100. Aspecto de la Bolsa.

Los cambios más flojos que ayer. Esta nueva oscilacion ha producido la baja de 30 á 35 céntimos en la Deuda interior, y medio por ciento en la exterior.

Esta última renta viene cotizada en Paris á 60 5/8 por 100.

En relacion con este nuevo rumbo de la contratación, los giros sobre el extranjero han tenido aumento en su beneficio, cotizándose los francos á 18'25, y en letras á ocho días vista á 18'10, y sobre Londres á 29'68 en cheques y 29'62 en letras á sesenta días.

El movimiento de operaciones no ha tenido gran importancia.

El 4 por 100 interior al contado, de 67'15 á 67'05; á fin de mes, de 67'20 á 67'10, y á fin del próximo, de 67'40 á 67'30.

El exterior, que ayer quedó á 72'35, hoy se ha cotizado de 72 por 100 á 71'80, terminando á 71'85.

La Deuda amortizable al 4 por 100 de 76 por 100 á 76'10.

Los billetes de Cuba de 1886 entre 165'75 y 65, siendo el último cambio 165'70. Los de 1890 á 96'95 y 90.

Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 98 por 100, y las del 4 por 100 á 83'20.

Las acciones del Banco de España en el mismo cambio de 345 por 100. Las de Tabacos á 135.

Después de la Bolsa. A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, 67'20; fin próximo, 67'40.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60'59 y 60'62. Londres 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60'75.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes:

Central.—Ceuta: Sergio Roman, Montera, 14, principal.—Aranda: Santiago Casas, Simon, 10, tercero.—Bembibre: Antonio Rodriguez, sin señas.—Castro: Emiliano Rodriguez, Jardines, 4.—Valladolid: Antonio Mata, Fonda Comercio.—Santander: Morales, sin señas.—El Pardo: Cirilo Izcar, Palma, 55.—Algeciras: Pablo Perez, Seoane.—Montalban: María Ferrer, calle Junquera, 5, tercero.—Barcelona: Díez Vergara, urgente, sin señas.—Sevilla: Padre Sanz, calle del Lobo.—Granada: José Garzon, Arco de Santa María, 85.—Garrucha: Francisco Jimenez, Monters, 16, principal.—San Sebastian: Víctor Chavarrri, senador reino (suente).—Toledo: Señor D. Manuel Molinda, calle Mayor, 42.—London: Conde Madrid, A. Londres, 20, tercero.—Barcelona: toniente coronel Morun, ministerio Guerra.—Ubeda: Excelentísimo Sr. D. Sebastian Latorre, sin señas.

Bte.—Las Palmas: Gerente Protectora, Serrano, 100.

Oeste.—Torrejoncillo: Serapio Zugasti, San Isidro, 1, tercero.—Lalín: Cesáreo Pallares, cabo barrenderos, carretera Extremadura.

Noroeste.—Pravia: Rudesindo Cuervo, Conde Duque, 6, vida.

Norte.—Coruña: José Loredo, arquitecto, Dos de Mayo, 2 triplicado, segundo.

Banco Hipotecario de España. Agrotados los cupones de los títulos de la Deuda del 4 por 100 interior, y debiendo verificarse en breve, con este motivo, el canje de dichos títulos por otros nuevos, existe Banco canjeará desde luego los que existen en sus cajas en depósito, garantía ó cuenta de valores, desde el próximo día 27 del corriente, si en el expresado día no ha recibido aviso en contrario de los interesados.

Lo que se pone en conocimiento del público por medio de este anuncio.—Madrid 21 de Enero de 1893.—El secretario, José Gabián.

CHARADA.

(CUENTO.)

Una hermosa terecia cinco de primera cinco blanca, recibió un cinco tercera de un jóven que la adora.

Era el tal un guapo mozo, y con gran gusto tocaba hecha de prima segunda, una monísima flauta.

Contestóle la tres quinta que si aspiraba á su amor, á un toro bravo debía arrancar la terecia dos.

No sé si el galán lo haria, aunque era listo y andaz, pues la pobre vieja ledo no lo acabó de contar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solucion a la charada anterior.

MAN-RE-SA.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á las sombras, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 2º sobre 0.
A las doce de la misma, 10º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 8º sobre 0.
La máxima fué de 11º grados sobre 0.
La mínima, de 2º bajo 0.
El barómetro marca 719 milímetros.—Buen tiempo.

Regaliz Pectoral L.B. A BASE DE ALQUITRAN. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 22 de Enero. Cubierto de 5 pesetas.

Paré de cangrejos. Mayonesa de salmón. Vol-au-vent á la alemana. Patatas á la maître d'hôtel. Roastbeef á la inglesa. Dulce y helado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Gaudencio y San Anastasio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ildefonso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En la Catedral habrá misa conventual á las nueve y media.

En las parroquias habrá misa mayor con explicacion del Evangelio.

La Santa Escuela de María establecida en el oratorio del Caballero de Gracia, celebra misa de Comunión á las ocho y media de la mañana.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó la de la Piedad en San Millán.

ESPECTÁCULOS PARA MANANA

TEATRO REAL.—52 de abono.—T. 1.º—A las 8 1/2.—Tanhauser, para debut del tenor Gabrieleoco y en que tomará también parte la señora Tetrazzi.

ESPAÑOL.—101 de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—D. Alvaro ó la fuerza del sino.

A las 4 1/2.—Para vencer á amor saber vencer.—La vida es sueño.

COMEDIA.—4.ª serie.—T. 2.º—A las 8 1/2.—La loca de la casa.

A las 4 1/2.—Los emparedados.—El boticario de Navalcarnero.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La estudiantina.

A las 4 1/2.—La misma función.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La femme á zapas.

LARA.—4.ª serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—El son que tocan.—A las 9 1/2.—Correos y telegramas.—A las 10 1/2.—El señor gobernador.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—T. 1.º impar.—El son que tocan.—Los hijos de Elena (dos actos).—Las tres rosas.

PRINCEPE ALFONSO.—A las 2 1/2 de la tarde.—Primer concierto de la temporada por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro Mancinelli.

CIRCO DE PARISE.—A las 8 3/4.—El salto del pastiego.

A las 4 1/2.—La Marsellesa.

APOLO.—A las 8 1/2.—¿Cómo está la sociedad?—A las 9 1/2.—El año pasado por agua.—A las 10 1/2.—La Ostrina.—A las 11 1/2.—La boda de Serafin (ó) El zapaterin.

A las 4 1/2.—A! agua, Yates!—¿Cómo está la sociedad?—La Ostrina.—El año pasado por agua.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El Gran Capitán.—A las 9 1/2.—Guasita.—A las 10 1/2.—El húsar.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—El día del juicio.—Guasita.—La concepción.

MARTIN.—A las 8 1/2.—El alcalde interino.—A las 9 1/2.—Caramelo.—A las 10 1/2.—Carmela.—A las 11 1/2.—La casa del oso ó el tendero de comestibles.

A las 4 1/2.—Robo en despoblado.—La casa del oso ó el tendero de comestibles.

ALHAMBRA.—Gran baile monstros por la sociedad El Movimiento Continuo, de 3 1/2 de la tarde á 6 de la mañana.

SALON EXPRES.—Montera, 5.—Viajes á 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 2 de la tarde.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota á costa entre los célebres chicos pelotaris Marquines y Garibaldi, contra Paquico de Abando y Chiquito de Irún, á 50 tantos.

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la colección de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES — TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS — BRUSELAS PARA SALONES

TELEFONO 1.200 — GÉNERO INGLÉS ESPECIAL PARA PASILLOS, RECIBIMIENTOS Y CUARTOS INTERIORES — TELEFONO 1.200

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 30 de Enero.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Curacao y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokosama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 6 de Enero de 1893.

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 3 de Febrero.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Oéuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

Salida de Cádiz con escalas en Algeciras y Gibraltar, todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para familia á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 13, Madrid.

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja. — Pídanse en las farmacias.

SI tienen también ASMA ó SOFOCACIÓN, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Papeles Azoados del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche. — Véase el libro-prospecto que se da gratis.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Representantes

Faljan para gran comp. en todos los puntos, un Inspector en cada provincia, 1 cajero, 2 secretarios y cobradores, con 2 sellos al Director. Panaderos, 19, 2.º Madrid, de 10 á 12.

¡¡ATENCIÓN!!

Se necesita un socio con un pequeño capital de 2.500 pesetas, para explotar un invento de mucho porvenir. Darán razon en las oficinas de este periódico.

MAD. ANTOINE ET FILS.
DENTISTAS DE S.S. M.M.
PUERTA DEL SOL, 13, 2.º

EL DR. UNZAGA

Especialista hace muchos años en las enfermedades de sífilis, venéreo y del estómago, garantiza su curacion. Consulta: De 10 á 2 y de 6 á 8. Plaza del Angel, 3, principal izquierda.

CANARIOS

desde 6 ptas. en adelante; se garantiza su canto. Helandeses y Belgas á precios reducidos. José M.º Gurich, P.º Sta. Ana, 5.

PÉRDIDA

Galguito, pecho y manos blancas. Buenagraticacion Montaban, 3.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo Ictérico americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, terciánas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á America y Oceania. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rúa, 46, que remite también á correo vuelta un solo Escudo, enviando su importe y el franqueto para recibirlo certificado.

Fábrica de guantes

Confociona con los productos más superiores.—Especialidad en medidas.

3, ESPARTEROS, 2.

MALES SECRETOS

Hijos, Ligas, etc. Omeclón en 3 días con la INTEGROCIÓN KOCHE, Franco, 23 y 24. Monteban, 3, 1.º Madrid, y Zambrana

MIL PESETAS

CAPSULAS DE SANDALO

mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.

—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona; en Madrid, G. Ortega, Leon, 13, y principales de España.

Se remite por correo anticipando su valor.



Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fé, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite ejercer hoy la Caridad de curar á los que sufren TOS, RONQUERA, ASMA, BRONQUITIS y demás afecciones de la garganta y pecho, con el PECTORAL SANTA MARIA que combate con EXITO POSITIVO dichas dolencias. De venta en las farmacias y droguerías. Frasco 3 Ptas.

CÁRMEN ARNÓ FUSTER

PROFESORA BARCELONESA DE BLONDAS Y ENCAJES
Elabora las clases más finas y artísticas
DIBUJOS NUEVOS Y DE EXQUISITO GUSTO
Enseñanza en su casa y á domicilio
CALLE DEL PACÍFICO, NÚM. 12 C, BAJO

COMPANIA COLONIAL

Proveedora esclusiva de la Real Casa
CHOCOLATES Y CAFES
TES EXTRASUPERIORES
Bombones de crema y Praline
Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

GRANULOS RESTAURADORES HOMOPATICOS

Unicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos granulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada accion electiva. Obzan tambien sobre el cerebro y la médula espinal. Las personas resentidas en sus órganos de la generacion por abusos ó edad, hallarán con el empleo de estos granulos una verdadera restauracion de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas y Cármen, 41, Madrid. Va por correo.



Píldoras del Dr. Ayer,

cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y tambien de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de los correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia

Segura, Eficaz y Agradable.

Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, íctericia, mal de hígado ó de bilis, tómense las Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual.

Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Ca. Lowell, Mass., E.U.A.
Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

LIBROS

| | Madrid. Pesetas. | Provincias. Pe se tas. |
|---|---------------------|---------------------------|
| Geología de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor..... | 2'00 | 2'50 |
| Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña..... | 7'50 | 8'00 |
| Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña..... | 2'30 | 2'00 |
| Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios..... | 22'00 | 22'00 |
| Mi misión en Portugal, Anales de ayer para enseñanzas de mañana, por A. Fernandez de los Rios..... | 15'00 | 15'00 |

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

OFICINAS
ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

Enero 21) FOLLETIN DE «EL CORREO» (P. 25)

LOS DRAMAS DE PARIS

I.
LA HERENCIA MISTERIOSA
POR
PONSON DU TERRAIL

—Está bien, muy bien; mejor de lo que yo esperaba.
Después añadió, dirigiéndose á Baccarat:
—Ahora, querida, vairs á aconsejar á Beaupreau que corra á la calle de la Serpiente, núm. 10, hacia las diez, y que pregunte á Mad. Coquelet por Cereza.
—¿Y qué más?
—Le recomendaré que mañana no dé ninguna explicación á Fernando, si este se la pide.
—Bien.
—Ahora, cuando Beaupreau se marche, os diré lo que se ha de hacer de esa carta, y á menos que no os falte paciencia y sagacidad, vuestro Fernando estará aquí mañana para no volver á salir.
Baccarat, llena de alegría, voló al encuentro de Beaupreau.
Al mismo tiempo llamó Williams á Fanny, y la dijo:
—Vas á montar en el coche de tu ama y llevar este billete á Mlle. Cereza. Si te pide explicaciones dirás que no sabes nada; pero que tu ama se halla en un estado angustioso. Toma para tí.
Y dió una moneda á la criada, comprando así su discreción.
Una hora después, Williams se dirigió á la calle de la Serpiente.

—¡Nos veremos, M. Beaupreau!—dijo al tomar las riendas de su tiburly.

XIV. Beaupreau.

Fanny corria entre tanto al barrio del Temple, donde llegó á las nueve. La joven florista acababa de entrar en su casa. Había ido á comer con Juana y á ver su nuevo domicilio de la calle de Meslay.
Leon la había visto durante el día, enseñándole una carta de su país, en la que Jacobo le anunciaba que había encontrado comprador para unas pequeñas tierras de su propiedad, y que volvería próximamente.
Una vez llegado Jacobo con el dinero y los papeles, la boda de Leon se verificaria inmediatamente.
Este pensamiento alegraba á Cereza, que se puso á trabajar cantando.
En aquel instante entró Fanny.
La sorpresa de la florista fué grande al ver á la camarera de su hermana, y esta sorpresa se cambió en consternacion cuando leyó la carta.
—¡Dios mío!—exclamó,—¿qué le pasa á Luisa!
—No sé—respondió Fanny, fiel á su consigna,—pero la señora está desolada y como loca.
Cereza se levantó, se puso un chal y su sombrero, y dijo á Fanny:
—Voy, voy.... decid á mi hermana que voy al instante.
Cereza bajó rápidamente en pos de Fanny, murmurando:
—Calle de la Serpiente, número 19.... Pero está tan lejos.... y no hay un instante que perder....
Llegó á la estación de los coches de plaza, montó en uno, dió las señas al cochero, y media hora después se detenía el carruaje á la puerta de aquella casa, donde

Colar llevó á Williams á su llegada de Londres.
El corazón de Cereza se oprimió á la vista de aquel lúgubre edificio.
Entró en el patio, y preguntó:
—¿No hay aquí nadie?
Una vieja que salia al mismo tiempo con una luz en la mano, exclamó:
—¿Quién es? ¿Quién viene á esta hora?
—¡Mad. Coquelet!—añadió Cereza.
—Yo soy.
—Señora, vengo en nombre de mi hermana Luisa....
—Luisa.... ¿qué Luisa?
—Baccarat—dijo Cereza ruborizándose.
—¡Ah! sí, sí, entrad, entrad, hija mia.
Y Mme. Coquelet, abriendo una puerta, la condujo por un corredor hasta una habitación, donde la hizo entrar.
Cereza temblaba. El gabinete donde entró parecia á primera vista la sala principal de una casa sospechosa. Cortinas encarnadas, bastante viejas ya; antiguos muebles, floreros sobre la chimenea, junto al reloj, y butacas usadas de terciopelo.
—Entrad, entrad, hija mia—repitió la anciana.—¿Con que venís de parte de Baccarat?
—Es mi hermana—murmuró Cereza ruborizándose.
—Bien, bien; sentaos.
—Señora, mi hermana me ha escrito que yo sola puedo sacarla de la angustiosa situación en que se encuentra.
—Es verdad; pero sentaos.... no soy yo, sino una persona que esperamos; la que os hablará de vuestra hermana. Sentaos, y agnardad: la persona no puede tardar.
Mad. Coquelet dejó la luz sobre la chimenea, y antes de que Cereza tuviese tiempo para preguntarla, salió de la habitación y cerró la puerta.
La joven permaneció sola y sorprendida. Sentóse en el divan, y esperó temblando al menor ruido.

Pasaron diez minutos, un cuarto de hora, y al dar las diez en el reloj que se hallaba sobre la chimenea, Cereza lanzó un grito de sorpresa.
Una puerta secreta acababa de abrirse junto al divan, dando paso á un hombre, á quien á primera vista no conoció la joven.
Era M. de Beaupreau.
—Adios, hija mia—dijo saludándola con la mano.
Cereza se levantó, é instintivamente dió un paso atrás; pero la edad madura y la frente calva de Beaupreau, la tranquilizaron.
—Caballero....—dijo—¿seriais vos la persona que yo aguardo?....
—Sí, yo soy, bella niña; sentaos. Y la cogió la mano.
Cereza la retiró y permaneció en pie.
—Mi hermana me ha escrito....
—Sí, sí.... ya lo sé.... pero acercaos, acercaos.... ¿os causó miedo?
—No—dijo Cereza, sin comprender la malicia de las palabras de Beaupreau.
—Caballero, si podeis salvar á mi pobre hermana....
—Sí, sin duda; pero hablemos ahora de vos.
—¿De mí?
—De vos—repitió el empleado, queriendo besarla la mano.
Cereza la retiró; pero aun no temia nada.
—Veamos, miradme bien; ¿me conocéis?
—¡Oh! sí, sí—exclamó Cereza observándole fijamente.... calle de Villeneuve.... hasta mi puerta....
—Hija mia.... tal vez os pareceré un poco.... viejo.... es cierto que no tengo ya veinte años; pero no importa.... sabré conducirme con honor, y.... tengo una buena posición y puedo mucho.... Veamos; ¿no os gustaria un entresuelo en la calle de San Lázaro, de mil francos de alquiler, una criada, quinientos francos al mes y cien luisas para vestiros?

—¡Señor!—exclamó Cereza sofocada por la indignacion y comprendiendo al fin.
La pobre muchacha lo adivinó todo, hasta la infamia de su hermana, y corrió hacia la puerta para huir.... Pero la puerta estaba cerrada.
Al mismo tiempo se levantó Beaupreau, y quiso abrazarla.
Cereza dió un grito terrible, exclamando:
—¡Miserable! ¡Socorro!
Pero Beaupreau la respondió:
—Vamos, no seas tonta; yo tengo palabra.... y como prueba....
Volvió á acercarse; pero la joven, desliziándose de entre sus brazos, cogió las tenazas de la chimenea para defenderse.
Su actitud resuelta detuvo á Beaupreau.
Pero se acordó de que Mad. Coquelet le había dicho diez minutos antes:
—Estoy sola y soy sorda como un poste. Si grita la niña, no tengais cuidado; yo no oigo nada.
Y alentado con esto, Beaupreau se dirigió otra vez á Cereza, que continuaba pidiendo socorro.
Pero de repente se abrió la puerta secreta y un hombre apareció en ella.
A su vista, Cereza adivinó que la Providencia la enviaba un salvador.
Al mismo tiempo, Beaupreau murmuraba estupefacto:
—¡Sir Williams!
Era, en efecto, el baron, en cuyos planes tenebrosos entraba el evitar el cumplimiento de aquel crimen, que apareció con la cabeza descubierta y una pistola en la mano.
Beaupreau retrocedió ante aquel hombre, que le había conocido en la alta posición de sus funciones administrativas, y que le sorprendia entregándose á la mayor brutalidad.